

# 2012年东华大学大学生暑期社会实践 简 报

第（三十七）期

共青团东华大学委员会

2012年 9月 3日

## 实践纪实

### 永记历史 展望未来

——机械学院“喜迎十八大召开，重寻革命的足迹”团队

赴南京社会实践团

9月 2号，在学校开学前夕，实践团队人员赴雨花台烈士陵园展开了重开革命足迹之旅。

今天天气闷热，天空中团团乌云显示了我们沉重的心情。这里建有革命烈士纪念馆和烈士事迹陈列馆，凭吊人流常年不断。雨花台风景名胜由名胜古迹区、烈士陵园区、雨花石文化区、雨花茶文化区、游乐活动区和生态密林区六大功能区组成。近年来，新、复建了雨花阁、二忠祠、木末亭、乾隆御碑亭、方孝孺墓、辛亥革命人马冢、甘露井、曦园、怡苑、梅岗等 20余处名胜古迹和楼台亭阁馆。

在烈士纪念馆，我们怀着崇敬的心情听取了革命烈士的先进事迹，并观看了馆内陈列的烈士遗物、珍贵图片和文献资料，心灵经受过巨大的震撼。这些伟大的革命先烈们，就义的时候还是那么的年轻，在国难当头的时候却能够义无反顾地英勇前行。在奉献自己的生命时，他们根本就没有想到自己的安危，而是恪守共产党人的气节，一

心为国家和民族的前途鞠躬尽瘁。照片上他们的稚嫩却又充满坚毅的神情，一直烙印在我们的心底。也许某个时期这种形式是深刻的，也许某个时期这种形式是肤浅的，当日本人的靖国神社再一次直刺中国人的灵魂的时候，我们几千年传承下来的传统不得不遭到质疑：扫墓难道仅仅是形式吗？不，它是一个民族的血痛。

纪念馆外，是优雅的烈士陵园风景区。也许风景秀丽，也许气候宜人，但在这块埋葬着无数先烈的土地上，我们始终步履蹒跚，心情久久不能平静。在黑暗统治的腥风血雨中，先烈们表现出了坚定的共产主义理想和信念，这正是我们今天要弘扬的革命军人核心价值观的集中体现；他们为了共产主义事业的献身精神和不屈意志，正是我们始终要树立的正确的世界观、人生观和价值观；他们为了民族解放事业，顶住各种威逼利诱和严刑拷打，不惜牺牲自己的精神，正是我们要继承和发扬的革命遗志和远大理想。（机械学院 姜旭文、侯卫东）

## 科技创新 苹果致富

——东华大学学生联合会实践团赴陕西延安访谈村官叶伟强

说起山地苹果，人们应该很容易会想到陕西延安；与此同时，另一个小伙子的身影也会映入人们脑海。他就是被陕西延安柳林镇村民亲切地称作“苹果村官”的叶伟强。

1983年出生的叶伟强，虽然是一位80后，但在他身上所展现的，丝毫没有人们通常所认为的“自私”、“没有责任心”等一系列80后常见的缺点。他勤奋、善良、无私，虽然从农村走出，却从来没有忘记过家乡的父老乡亲，一心想要帮家乡致富。大学的时候，叶伟强就

发现苹果在家乡的种植优势。于是 08年毕业的他，不顾世俗不解的目光，毅然决然通过自己的努力成为柳林镇的第一名大学生村官。

如今，将近四年过去了，柳林镇的村民也已经从当初穷苦的生活中走了出来，生活渐渐富裕起来。当我们在简单的会议室里见到叶伟强时，多少有些惊讶。本就比我们大不了太多的叶伟强，眉宇间却有些沧桑，少了 80后的青春张扬，更多的是经过历练后的成熟稳重。回顾这将近四年的工作收获，叶伟强感受颇深。在他看来，延安是一个磨练人的地方，在这里待久了，就会发现，驻扎在富含泥土气息土地上的农村，就是一个窗口，透过它，你会了解到国家的兴衰发展、社会的酸甜苦辣，也会了解到人生的喜怒哀乐。“我不畏死，奈何以死畏之”是叶老师一直提醒自己的话。他深知，官场是不同于校园的，不是所有基层干部都可以像教师那样耐心、细心为群众解决问题，所以更要努力使自己变成一个干实事的干部；社会也是不同于校园，所以青年应该下到农村去磨练，体验人生的百味。

而谈起柳林镇的发展，是叶老师最激动的。他总结出村民们艰苦创业成功的原因：

- 1 发展定位准确，扬长避短，利用延安山地资源，大力种植发展山地苹果。

- 2 持之以恒。即使在发展的过程中遇到过很多的困难，但所有人没有放弃，坚持不懈，最终获得成功。

- 3 典型示范，党员干部先示范，然后积极地推进到村民中去。

- 4 柳林镇干部的正确领导。其中镇党委书记王文忠为了柳林镇

的发展，几十年如一日地工作，为山地苹果的创新发展起到了不可磨灭的作用。

#### 5 重视科技培训，重视基础设施。

叶伟强认为，虽然创业这条道路走得很艰辛，但他相信，只要他是一心为着乡亲们，只要大家一起努力，所有的困难都可以克服。在他心中，村民永远是第一位，如何帮助村子里的乡亲更加富裕也是他一直来的梦想。他觉着群众精神是一个优秀的村干部必须熟知的。所谓群众精神，不是在镜头前对村民问候几声就好了，而是，即使有一群陌生的村民在你面前，你也可以走过去和他们自然的交谈，心知他们所想、所做，这才是真正的群众精神。

在访谈的结束，叶村官也热情地将柳林镇的山地苹果送给我们，让我们亲身体会艰苦创业的丰硕果实。一颗颗经历时间磨练的苹果，包含着叶伟强老师坚持顽强的品格，也包含着村民们奋发拼搏的信念，包含着柳林镇从穷至富的巨大变化，更包含着“自力更生，艰苦奋斗”的延安精神在当代的传承！（东华大学学生联合会 张慧琳）

---

**报：**校党委、团市委

**送：**党委办公室、校长办公室、党委组织部、党委宣传部、研究生部、  
学生处、教务处

**发：**各分团委、学生会、研究生会

---